

确定海图深度基准面的一个新方法

方 国 洪

(中国科学院海洋研究所)

对于从事海上运输的航海人员、在海上生产的渔民、守卫着祖国海疆的海军指战员，或者是从事科学的研究的海洋学工作者，首先必须了解的是有关海域的水深。调查海洋中各个地点的水深是海洋测量工作的一个基本内容。海测人员将在各个地点测得的水深编绘到海图上，为从事海洋工作的人员提供了这个重要的数据。

但是海测人员并不是把任何时候测得的每一个水深值都原封不动地填写到海图上。因为海面高度受潮汐、气象等因素的影响而不断变化，即使在同一地点，不同时刻测得的水深值也是不一样的。这样，就必须规定一个标准，不同时刻的水深值要经过订正，统一到这个标准上去。这个标准就叫做水文地理测量的基准面，或者叫做海图深度基准面。因为潮汐预报中也采用这个标准，故从潮汐预报的角度也叫它潮高基准面。

在水文地理测量中一般不采取平均海面而采取比平均海面低的一个水位作为基准面，它与平均海面的垂直距离称为基准面深度。距离的大小要根据当地的潮差确定，以使得实际水位出现比基准面低的可能性很小，这样，在通常情况下实际水深总是比海图水深要大，以保证船只航行的安全。但是基准面太深，以致长时间的实际水深从来不会降到海图刊载的数值，这就会给人造成该处水深偏浅的错觉。上面说的仅仅是一个大家比较赞同的原则，具体的确定方式世界各国有许多不同的办法。

国外早期的一些基准面计算方法都比较粗糙，除了潮汐情况很简单的海区外，效果一般都比较差。苏联在四十年代提出了用少量潮汐

分潮计算“理论最低潮面”的方法。自六十年代开始英国等国开始改用潮汐预报的最低潮位，称作“最低天文潮面”。

我国解放前是遭受许多帝国主义侵略的半殖民地国家，各港口为不同的帝国主义国家所控制，因而基准面确定方式很混乱。解放后曾采用苏联的理论最低潮面。但其效果并不很好，且计算十分麻烦。因此关于我国海图基准面的确定方法是一个急待解决的问题。我们与国家海洋局海洋科技情报所协作对这个问题进行了研究，提出了一个新的方法。

理论最低潮面或最低天文潮面的基本思想是一样的，都是希望找出只有在殊特天文条件下才能出现最低潮位。其区别只是前者考虑的潮汐分潮较少，故可由人工的方法计算；后者可以考虑很多分潮，故一般效果要好些，但人工无法计算，要依靠电子计算机。由于这两种方法都不能考虑气象扰动的影响，在有的海区实际效果不好。另外即使是理论最低潮面，其计算量仍然是很大的。

与这两个方法不同，我们不去计算特定天文条件下的水位，而是希望找出对应于某一频率的潮位作为基准面，使得实际水位落在基准面之下的可能性为一个大的频率。为了决定这个水位，我们寻找它与潮位统计分布的数字特征，即标准差、偏度、峰度这三个统计参数之间的关系。发现用这三个参数表示对应一定频率的水位其相关系数可达98%以上。由于这三个参数的汉语拼音的首字母分别为B、P、F，我们把这样确定下来的基准面叫作BPF面。

我们用我国近海数十个港口的实测结果为依据，对采用不同方法计算得出的基准面的效

果作了比较。结果表明 BPF 面的效果比苏联的方法明显的好，比最低天文潮面也好得多。理论最低潮面比最低天文潮面的计算量要小得多，而 BPF 面比理论最低潮面的计算量还要

少20倍以上，这不仅大大节省了计算时间，且更易于掌握，也减少了计算中出现差错的可能性。

海带幼体早期病害的病因和防治

中国科学院海洋研究所藻类生理组 福建连江水产综合场

在人工控制低温条件下培育海带幼苗的夏苗培育法已在我国普遍采用。但育苗过程中有时出现一种配子体原生质体收缩死亡和幼孢子体畸形生长的病害，严重时幼体大量死亡，在生产上造成较大损失。福建省连江县水产综合场为了改变每年从北方调运种海带的局面，从1971年开始实验在南方留种培育夏苗海带。方法是在海面水温升高后，把种海带移至夏苗培育系统低温培育，孢子囊成熟后再采孢子培育幼苗。但在实验过程中连续几年发生了这种较为严重的病害。

从1973年开始，连江水产综合场和海洋所藻类生理组协作在实验室和现场进行了一系列工作，探索病因和防治方法。经研究发现，在一定条件下，海中产生硫化氢的腐生菌和硫酸盐还原菌可以大量繁殖，产生的硫化氢在局部条件下，可以导致这种病害。简略结果如下：

1. 从育苗系统、种海带和育苗室所在的海区都分离出了好氧（或兼性）的腐生菌和厌氧的硫酸盐还原菌。这二类产生硫化氢的细菌在接近育苗室的条件下培养、接种到健康海带配子体后，出现和育苗室病害基本相同的病征。

2. 用不同浓度的硫化氢处理海带幼体后，出现和育苗室基本相同的如下病征：

（1）孢子附着后，萌发管形成时间延长或不能形成，已形成的萌发管伸长速度变

慢，配子体形成率明显下降。硫化氢的初始浓度为0.50毫升/立升时，96%的孢子萌发受到阻碍。

（2）雌配子体受毒害的主要病征是生长迟缓，原生质体收缩，质壁分离或色素体界线不清。严重时，细胞为大液泡所充满，原生质体收缩成小球状，最后死亡。50%雌配子体受毒害的初始浓度约为3毫升/立升。

（3）卵囊形成期的毒害病征是卵自卵囊内的突出部分收缩或整个卵收缩不能排出，或排出后脱离卵囊而流失。50%卵囊受毒害的初始浓度约为0.018毫升/立升。

（4）幼孢子体的毒害病征是原生质体收缩，形成较大的液胞，或由于不正常分裂、生长而形成畸型孢子体，最后死亡。

育苗室内培育种海带过程中，海带柄部切口和叶片基部有时出现局部腐烂斑点，经分离发现大量产生硫化氢的腐生菌，繁殖速度很快。这些病变部分为育苗系统繁殖了大量细菌，采孢子过程中又成为菌源，以致对配子体和幼孢子体造成毒害。在这个认识基础上，连江海带育苗室采取了以下措施：①把种海带培育系统和育苗系统隔离开；②采孢子前对育苗系统进行灭菌处理；③及时清理藻体上的腐烂斑点。经采取以上措施，基本上消灭这种病害，1975年和1976年都培育出了健康的海带幼苗，1977年也正常形成了孢子体。